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رضا کربلائیارز
روزنامه‌نگار

وضع ذخایر ارزی ایران مثبت است. این برآیند گفته‌ها و خبرهایی 
است که از دولت و بانک مرکزی مخابره می‌شود. گفته‌هایی که 
نشان می‌دهد ایران به منابع ارزی مسدود شده در برخی کشورها 
دسترسی پیدا کرده است. سیاستگذار پولی با اتکا به همین توان 
ارزی، سیاست مداخله در بازار ارز را در دستور کار قرار داده و مصمم 
است در نقش بازارساز قوی‌تر ظاهر شود. در این میان هرچند 
همچنان انتقادهایی از سیاست‌های مبتنی بر ارزپاشی مطرح است، 

اما محمدرضا فرزین، رئیس‌کل بانک مرکزی می‌گوید: هدف، ایجاد 
ثبات در بازار ارز است.

 به گزارش همشهری، هم رئیس‌کل بانک مرکزی و هم معاون اول 
رئیس‌جمهوری از بهبود وضع ارزی ایران خبر داده‌اند. این خبرهای 
مثبت بیانگر بهبود شاخص دسترسی ایران به منابع ناشی از صادرات 
نفت و همچنین بخشی از منابع ارزی بلوکه شده در کشورهای طرف 
تجاری با ایران می‌تواند قلمداد شود چنان‌که به تازگی بانک مرکزی، 
در پی اعلام خبر آزادسازی 300میلیون یورو از منابع ایران در عراق، 
از گشایش ارزی بین شبکه بانکی با طرف چینی خبر داده و اعلام 
کرد: تأییدیه تخصیص ارز یوان برای بازرگانان طی 24ساعت در 

سامانه جامع ارزی انجام می‌گیرد. 

این اقدام پس از آن صورت می‌گیرد که گفته می‌شود گشایش‌های 
ارزی ایجاد شده و سطح تعامل بانکی با چین وارد فاز تازه‌ای شده 
است.پیش‌تر 300میلیون یورو از منابع بانک مرکزی ایران در بانک 
تجارت عراق آزاد و در بازار داخلی تزریق شده بود. همچنین 
از امروز فروش ارز به مردم تا سقف ۵ هزار یورو یا معادل آن به 
سایر ارزها از سوي صرافي ها جهت تامين نيازهاي ضروري آغاز 

مي شود. 
اعلام گشایش‌های ارزی، همزمان با اعلام برنامه‌های جدید بانک 
مرکزی، نشان می‌دهد سیاستگذار برای کنترل نرخ ارز و ایجاد 
ثبات ارزی تلاش و افزایش نرخ ارز در معاملات فردایی را جوسازی 

رسانه‌ای اعلام می‌کند و این قیمت را واقعی نمی‌داند.

جیب پر فرزین
گفته‌های مقام‌های ارشد دولت و بانک مرکزی از افزایش دسترسی ایران به ذخایر ارزی حکایت دارد

شورای رقابت خواستار توقف عرضه خودرو در بورس‌کالا شد

تنش دوباره بر سر عرضه خودرو در بورس‌کالا
تنش بر سر عرضه خودرو در بورس‌کالا 

بورس
بار دیگر بالا گرفت؛ طوری که روز 
گذشته شورای رقابت با ارسال نامه‌ای 
به سازمان بورس عرضه خودرو در بورس‌کالا را مجاز 
ندانست. این موضوع بلافاصله واکنش وزیر اقتصاد و 
سازمان بورس را برانگیخت. سازمان بورس اعلام کرد: 
شورای رقابت اختیار قانونی لغو عرضه خودرو در 
بورس‌کالا را ندارد. وزیر اقتصاد نیز گفت: مجوز عرضه 
خودرو در بورس‌کالا را شورای بورس داده و در این 
خصوص شورای بورس تصمیم خواهد گرفت. قرار 
است امروز جلسه فوق‌العاده شورای بورس در همین 

زمینه برگزار شود.
به گزارش همشهری، عرضه خودرو در بورس‌کالا هر 
روز ابعاد تازه‌تری به‌ خود می‌گیرد و مخالفان هر روز از 
طرح جدیدی پرده‌برداری می‌کنند. گویا نفع ذی‌نفعان 
به قدری است که نمی‌توانند از آن چشم‌پوشی کنند. 
مهدی خطیبی، مدیرعامل ایران خودرو پیش از این 
گفته بود: ۳۵۰ هزار میلیارد تومان در 3سال گذشته از 
جیب مردم، خودروساز و سهامداران خارج و به جیب 
دلالان وارد شده است. حامد سلطانی‌نژاد، مدیرعامل 
بورس‌کالا نیز گفته بود: با عرضه خودرو در بورس‌کالا 
تاکنون از توزیع ‌۱۰هزار و ‌۴۰۰میلیارد تومان رانت 
جلوگیری شده است. با این حال، هر روز مخالفت‌ها 
با عرضه خودرو در بورس‌کالا بیشتر می‌شود. در 
تازه‌ترین رویداد روز گذشته شورای رقابت با ارسال 
نامه‌ای به سازمان بورس عرضه خودرو در بورس‌کالا 
را مجاز ندانست. شورای رقابت در این نامه اعلام کرد: 
مطابق مصوبات مربوط به بازار خودروهای انحصاری، 
همه خودروهای سواری 2شرکت ایران خودرو و سایپا 
به جز 2خودرو هایما و تارا مشمول مصوبه انحصار 
هستند و عرضه آنها باید طبق روال قبل انجام شود. 
در نتیجه عرضه خودروهای خانواده دنا، پژو‌207 و 

شاهین در بورس‌کالا مجاز نیست.

مالیات بر مالیات
بررسی جزئیات منابع بودجه1402 
حاکی از این است که درآمدهای مالیاتی 
از ۵۲۶هزار میلیارد تومان در بودجه 
سال‌1401 به ۸۳۸هزار میلیارد تومان 
خواهد رسید؛ یعنی دولت می‌خواهد در سال آینده ۵۹درصد 
بیش از امسال مالیات دریافت کند. داوود منظور، رئیس‌کل 
سازمان امور مالیاتی می‌گوید: این افزایش 59درصدی مالیات‌ها 
با 2عامل محقق خواهد شد. طبق اظهارات او، 40درصد از 
افزایش مالیات‌ها را افزایش قیمت کالاها در شرایط تورم تأمین 
می‌کند و ۶۰درصد افزایش درآمد مالیاتی نیز از محل شناسایی 
مؤدیان جدید و مقابله با فرار مالیاتی محقق خواهد شد. به‌عبارت 
ساده‌تر، منظور این است که بخشی از افزایش درآمدهای مالیاتی 
به‌طور طبیعی به‌دلیل افزایش قیمت‌هاست، زیرا یکی از پایه‌های 
اصلی مالیات در ایران، مالیات بر ارزش‌افزوده است که خود 
شامل ‌۹درصد از قیمت کالاها بوده و عملا با افزایش کالاها نرخ 
این مالیات نیز افزایش می‌یابد؛ اما بخش دیگر درآمدهای مالیاتی 
منوط به این است که تولیدکنندگان از رکود خارج می‌شوند و 
متناسب با رونق اقتصادی، ارزش‌افزوده بخش‌های مختلف و 

درآمد مشمول مالیات را بهبود می‌دهند. 
در این فرایند، دولت که به‌واسطه کسری بودجه و تحریک نظام 
بانکی با اضافه برداشت از بانک مرکزی‌ متهم اصلی ایجاد تورم 
است، نه‌تنها زیان نمی‌کند، بلکه به سود مضاعف نیز می‌رسد. در 
ادبیات علم اقتصاد گفته شده، تورم، مالیاتی است که دولت‌ها 
به‌صورت پنهان دریافت می‌کنند. در این میان، با افزایش تورم 
قیمت کالا و خدمات نیز افزایش می‌یابد و درنهایت مالیات 
مطالبه‌شده دولت از محل بالاتر می‌رود؛ یعنی مردم یک‌بار با 
تورم مشمول مالیات پنهان می‌شوند و بار دیگر با افزایش مالیات 

به‌دلیل تورم باید پول بیشتری بپردازند.

چهره روز

خصوصی‌سازی واقعی
  خبر: آگهی واگذاری بلوک 51درصدی سهام 

شرکت فرهنگی ورزشی پرسپولیس منتشر شد. 

  نقد: عرضه اولیه سهام سرخابی‌های پایتخت 
در بازار پایه نارنجی فرابورس گرچه از منظر 
سرمایه‌گذاری و بازده بورسی یک شکست تمام‌عیار 
بود؛ اما از این منظر که طلسم واگذاری این دو باشگاه 
را شکست و زمینه خصوصی‌سازی آنها را فراهم 
کرد، قابل‌تقدیر بود. حالا، سازمان خصوصی‌سازی 
می‌خواهد در اجرای قانون اجرای سیاست‌های کلی 
اصل)44( قانون اساسی، گام بزرگ خود را بردارد 
و مدیریت باشگاه فرهنگی پرسپولیس از دولت 
به غیردولت انتقال دهد. سؤال اما این است که آیا 
این باشگاه که در حاشیه‌ها و پشت‌پرده‌ها چیزی از 
شرکت‌های خودروسازی کم ندارد، قرار است واقعا 
به بخش غیردولتی خصوصی واگذار شود یا این‌جا 
هم باید منتظر هنرنمایی خصولتی‌ها و پیچیده‌تر 
شدن مناسبات این باشگاه بود؟ امید که سازمان 
خصوصی‌سازی، در واگذاری این باشگاه پرطرفدار و 
در گام بعدی واگذاری باشگاه استقلال، مقابل فشارها 
و لابی‌گری‌های احتمالی مقاومت کند و این دو تیم را 
به بخش خصوصی واقعی و مردم بسپارد. بعید نیست 
که موفقیت خصوصی‌سازی در واگذاری واقعی 
2باشگاه فوتبال پایتخت و نتایج آن، طلیعه تغییر 

رویکردهای خصوصی‌سازی باشد.

نقد ‌خبر

چارچوب مبتنی بر بانکداری 
اسلامی در گزارشگری مالی بانک‌ها 
بانکداری اسلامی الگوی تعدیل شده‌ای از بانکداری است که 
در آن تلاش می‌شود همه روابط و مناسبات، سازگار با شریعت 
و فقه اسامی و در جهت اهداف اساسی نظام اقتصادی اسلام 
تنظیم شود. لیکن در نیمه دوم قرن بیستم با شکل‌گیری برخی 
مؤسسات تأمین مالی خرد اسلامی در کشورهای اسلامی، این 

موضوع وارد حوزه اجرا شده است.
در دهه اخیر، بانکداری اسامی چه به لحاظ علمی و نظری 
و چه از نظر دیدگاه تجربی و عملیاتی، دچار تحولات اساسی 

شده است.
صنعت مالی اسلامی و واسطه‌گری مالی اسلامی در دهه‌های 
اخیر رشد بسیار قابل توجهی در سطح بین‌المللی داشته است؛ 
به‌نحوی که امروزه بانک‌های اسامی )یا دست‌کم باجه‌های 
اسلامی بانک‌های متعارف( در بیشتر کشورهای اسلامی و برخی 

از کشورهای غیراسلامی تأسیس شده‌اند.
این‌جانب به‌منظور ارائه چارچوبی برای گزارشگری مالی بانک‌ها 
در ایران با نظر به ویژگی‌های حاکم بر سیستم بانکی از روش 
پژوهش کیفی و رویکرد مبتنی بر نظریه‌پردازی زمینه بنیان، 
استفاده کرده و با اخذ نظرات خبرگان حرفه حسابداری و 
حسابرسی به بررسی عوامل تأثیرگذار بر کیفیت گزارشگری 
در سیستم بانکی ایران پرداخته‌ام. در ادامه، مدلی شامل 
شرایط علّی، عوامل مداخله‌گر و راهبردهای مربوط به کیفیت 
گزارشگری و پیامدهای آن ارائه شد. در این مدل اصلاح ساختار 
عملیات نظام بانکی، اصلاح ساختار نظارتی بانک مرکزی، 
آموزش کارکنان، ایجاد ابزارهای اسلامی جدید، اعمال نظارت 
شرعی، اصلاح قانون عملیات بانکی بدون ربا، ایجاد ابزارهای 
سیاست پولی منطبق با شریعت و پیاده‌سازی ضوابط فقهی 
به‌عنوان مهم‌ترین متغیرهای زمینه‌ساز و عادت، نظریات 
متفاوت فقها، سفته‌بازی، صوری بودن فعالیت‌ها، ضعف‌های 
قانونی، ضعف در نظارت شرعی، هزینه بر بودن، مقوله ربا، تفارق 
قلمرو مباحث دینی با مباحث علمی و تعارض میان نظریه‌های 
اقتصاد اسلامی و نظریه‌های متعارف اقتصادی به‌عنوان مهم‌ترین 
متغیرهای بازدارنده شناخته شد. همچنین بهترین روش برای 
ارائه بهینه حقوق صاحبان سپرده، دسته‌بندی سپرده‌گذاران در 
طبقه‌ای جداگانه همانند حقوق صاحبان سهام تشخیص داده 
شد و به‌منظور تحقق عدالت و دستیابی سپرده‌گذاران به حقوق 

حقه، تبعیت این طبقه از تئوری مالکیت عنوان شد.
 نتایج معنی‌داری در پیاده‌سازی گزارشگری مالی بانک‌ها در 
ایران با رویکرد بانکداری اسلامی به‌دست آمد که درصورت 
پیاده‌سازی مراتب منجر به بهبود عدالت، توزیع مناسب ثروت، 
بهبود عملکرد، امنیت شغلی، رعایت شرع، ساختار مناسب نظام 
بانکی، توسعه پایدار اقتصادی و در نهایت اخلاق اسلامی خواهد 
شد. تعریف بانکداری بدون ربا مشابه بانکداری اسلامی است، با 
این تفاوت که در بانکداری بدون ربا تأکید اصلی بر مسئله حذف 
ربا از مناسبات و روابط است و سایر موارد و مسائل در اولویت دوم 
قرار دارد؛ بنابراین بانکداری اسامی الگوی تکامل یافته‌ای از 
بانکداری بدون ربا بوده یا اینکه بانکداری بدون ربا حالت خاصی 

از بانکداری اسلامی است.

یادداشت

بازار سهام

فروش حقوقی

فروش حقیقی

1384

1764

7864

7484

خرید  حقوقی

خرید  حقیقی
ارقام به میلیارد تومان

ترکیب دیروز معاملات بازار سهام

نماگرهای بازارسهام در مبادلات دیروز

نماگر
شاخص‌کل - واحد

شاخص هم‌وزن - واحد
ارزش معاملات خرد - میلیاردتومان

ارزش بازار - هزار میلیاردتومان

مقدار

1653947
522700
9248
7663

تغییر/درصد

0.06
0.53
13.5
0.12

افزایش دوباره قیمت مرغ
قیمت گوشت مرغ در میادین هفته اول بهمن‌ماه را افزایشی 
آغاز کرد. براساس نرخ‌نامه جدید سازمان میادین میوه و 
تره‌بار تهران، مرغ کامل بسته‌بندی در روزهای اول  بهمن 
2.600تومان گران‌تر از آخرین روز دی‌ماه عرضه شد و به کیلویی 
51.500تومان رسید. این تغییر قیمت در مرغ تفکیک شده و 
بسته‌بندی نیز اعمال شده و قیمت قطعات مختلف گوشت 
مرغ بین 2تا 4هزار تومان رشد قیمت داشته‌اند. گوشت مرغ 
در ماه‌های اخیر نوسان قیمت زیادی داشته اما همچنان زیر 
نرخ مصوب عرضه می‌شود که این اختلاف قیمت در میادین 

11.500تومان و در سطح شهر کمتر است.

قیمت در 30دیقیمت در 19آذر

مرغ کامل 
بسته‌بندی

52.700
48.900

مغز ران

82.700
81.800

ران مرغ 
بدون پوست

78.000
70.700

بال کبابی 
ساده

66.200
62.900

فیله مرغ

118.000
115.500

ساق بدون 
پوست

89.300
83.700

ران و سینه 
بدون پوست

81.700
75.000

سینه مرغ 
با استخوان

87.400
80.500

قیمت به تومان

بازار

   برخورد با هراس ارزی
محمد مخبر، معاون اول رئیس‌جمهور دیروز 
اعلام کرد: چند میلیارد دلار از دارایی‌های 
ارزی مسدود شده آزاد شده و در چرخه 
اقتصاد قرار گرفته است. او در عین حال با 
ابراز تعجب گفت: به‌رغم آنکه کل نیازهای 
ارزی در سامانه نیما با قیمت ۲۸ هزار 
و ۵۰۰ تومان تأمین می‌شود، اما شاهد 
نوسان نرخ ارز و افزایش قیمت‌ها در بازار 
آزاد هستیم. او افزود: دلیل افزایش نرخ ارز 
در بازار آزاد نه معاملات واقعی بلکه همین 
فضاسازی‌های رسانه‌ای و روانی دشمن 
است که موجب هراس‌افکنی در میان مردم 
و بخش خصوصی شده است. فرزین هم 
همین اعتقاد را دارد و دلیل بالا رفتن قیمت 
دلار در روزهای اخیر را قابل اعتماد نمی‌داند 
و می‌گوید: اگر بانک مرکزی بخواهد در بازار 
ورود کند، کنترل قیمت ارز امکان‌پذیر و 

مؤثر خواهد بود.

   نتیجه دیپلماسی بانکی
سفر‌های رئیس‌کل بانک مرکزی به 2کشور امارات 
و قطر و تصمیم او برای سفر و رایزنی با مقامات 
کشور عمان هم باعث شده تا دسترسی ایران به 
منابع ارزی تسهیل شود. به‌گفته فرزین، هم‌اکنون 
ایران به همه منابع ارزی کشور دسترسی دارد. 
این نتیجه فعال‌تر شدن دیپلماسی بانکی ایران با 
برخی شرکای تجاری کشور است. رئیس‌کل بانک 
مرکزی مذاکراتش با مقامات قطر، امارات، چین و 
عراق را بسیار سازنده با دستاوردهای خوب توصیف 
و تأکید می‌کند: بخش زیادی از منابع ارزی تحریم 
شده و مسدود شده ایران قابل استفاده شود و 
هم‌اکنون از آن استفاده می‌کنیم. یک اثر ملموس 
آزادسازی 300میلیون دلار از مجموع 10میلیارد 
دلار منابع ارزی ایران نزد بانک تجارت عراق بود 
و اثر دیگر می‌توان به تزریق و تخصیص فوری 
ارزهای ایران در چین به بازرگانان است که به‌گفته 
فرزین، زمان تخصیص از 21روز به 48ساعت 

کاهش یافته است.

   ثبات بازار داخلی با »ناخدا«
سکاندار بانک مرکزی که اعلام قیمت در معاملات 
فردایی را عددسازی می‌داند، حالا مصمم است تا 
نتیجه مداخله ارزی بانک مرکزی را ملموس‌تر 
سازد و قول داده که بانک مرکزی به بازار آزاد ارز 
داخلی وارد شود و اقدام به نرخ‌سازی کند. نکته 
مهم اما در گفته‌های فرزین مثبت شدن حساب 
کالاهای کشور در نتیجه سبقت صادرات از 
واردات است. به‌گفته او ذخایر ارزی کشور در ‌9ماه 
امسال ۲۰میلیارد و ۵۰۰میلیون دلار افزایش 
پیدا می‌کند و این ذخایر هم‌اکنون در دسترس 
است. حالا سکاندار بانک مرکزی از راه‌اندازی 
سامانه‌ای جدید به نام ناخدا خبر می‌دهد و با 
اشاره به راه‌اندازی بازار مبادله طلا و ارز در 2هفته 
آینده می‌گوید: در این بازار نه‌تنها اسکناس‌های 
فعلی را عرضه خواهیم کرد بلکه از طریق سامانه‌ 
»ناخدا« نیازهای ارزی خدماتی تامین خواهد شد 
و تخصیص ارز به این گروه‌ها براساس مستندات 

ارائه شده خواهد بود.

   دلارهای صادراتی در نیما
افزون بر افزایش سطح دسترسی ایران به منابع ارزی‌اش در 
خارج از کشور، بانک مرکزی روی تامین ارز تجاری بر مبنای 
نرخ 28هزار و 500تومان حساب ویژه باز کرده و محل تامین 
ارز یادشده، ارز صادراتی صنایع بزرگ ازجمله پتروشیمی‌ها و 
فولادی‌هاست. رئیس‌کل بانک مرکزی از همکاری بسیار خوب 
با صادرکنندگان خبر می‌دهد و می‌گوید: در دی‌ماه 3.3میلیارد 
دلار از ارز ناشی از فروش نفت و پتروشیمی‌ها به تقاضاهای 
تجاری اختصاص یافته است. فرزین در عین حال می‌گوید: 
مذاکرات ایران با این کشورهای طرف تجاری همچنان در 
حال انجام است و تمام ارزهایی که در خارج از کشور داریم را 
از طریق سامانه نیما در اختیار واردکنندگان برای واردات کالا 
قرار خواهیم داد.  رئیس‌کل بانک مرکزی با تأکید بر اینکه تلاش 
خواهیم کرد بخش عمده نیازهای کالایی کشور را در سامانه 
نیما تامین کنیم، گفت: 3دسته کالا یعنی کالا‌های اساسی، 
مواداولیه و ماشین‌آلات در این بازار تامین می‌شود. بخش 
عمده‌ای از ارزی که در این بازار عرضه می‌شود متعلق به ارز 
حاصل از فروش نفت است و بخشی از آن ارز حاصل از فروش 

محصولات پتروشیمی است.

مرتضی درویشی؛ مدیر اداره کل حسابرسی داخلی بانک سپه

   امروز؛ نخستین عرضه خودروهای وارداتی در بورس
با وجود نامه جدید شورای رقابت و مخالفت‌ها با عرضه خودرو در بورس‌کالا، قرار است امروز نخستین محموله خودروهای وارداتی در بورس‌کالا 
عرضه شود و عرضه خودرو‌های داخلی نیز تداوم یابد. براساس مصوبات جلسه ویژه پیگیری برنامه‌های اولویت‌دار دولت، نخستین عرضه گروه 
خودروهای وارداتی برای چانگان‌های وارداتی در بورس‌کالا، امروز)سه‌شنبه( عملیاتی خواهد شد. براساس برآورد اولیه، قیمت پایه این خودرو 
حداقل ‌۵۷۰میلیون تومان است. سوم دی ماه، نخستین محموله خودروهای وارداتی وارد کشور شد که قرار است این خودرو‌ها به‌تدریج در 
بورس‌کالا عرضه شود. فردا همچنین قرار است 2هزار دستگاه هایما، 150دستگاه لاماری و 200دستگاه T5 فردا در بورس‌کالا عرضه شود.

   واکنش‌ها
   امیرمهدی صبایی، مدیر نظارت بر بورس‌های سازمان 
بورس: شورای رقابت اختیار قانونی لغو عرضه خودرو در 
بورس‌کالا را ندارد و هرگونه ملاحظه‌ای درخصوص عرضه 
خودرو در بورس‌کالا صرفا در شورای بورس قابل بررسی 
است. شورای بورس بالاترین رکن بازار سرمایه است و تصویب 
سیاست‌های کلان بازار سرمایه را به‌عهده دارد، ضمن احترام 
به جایگاه شورای رقابت، بورس‌کالا تابع مصوبات شورای 

بورس است.
   محسن علیزاده، عضو ناظر مجلس در شورای بورس: 
نه‌تنها عرضه خودرو در بورس‌کالا طبق روال در حال انجام 
است، بلکه باید بیشتر از گذشته عرضه شود و کسی هم که 

مانع شود، مطابق با قانون با آن برخورد خواهد شد.
   امید قالیباف، سخنگوی وزارت صنعت: درشرایط فعلی 
وزارت صنعت از عرضه در بورس‌کالا حمایت می‌کند، زیرا این 
کار مدل موفقی از عرضه خودرو بود که توانست قیمت‌ها را با 

قیمت به‌مراتب کمتر از قیمت بازار آزاد عرضه کند.
   روح‌الله ایزدخواه، عضو ناظر مجلس در شورای رقابت: 
شورای بورس قانونگذار نیست. برای تنظیم عرضه خودرو در 
بورس به قانون جدید در مجلس نیاز داریم در غیر این صورت 
شورای رقابت باید تنظیم‌گری کند. در نتیجه نامه شورای 
رقابت قانونی است، زیرا طبق قانون اجرای سیاست‌های 
اصل‌۴۴ شورای رقابت موظف است درخصوص کالاهای 
انحصاری دستورالعمل تعیین یا تنظیم قیمت ارائه دهد 

خودرو هم در زمره کالاهای انحصاری است.


